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Ezen a képen az osztálytársaimmal vagyok lefényképezve. Én a második sorban jobbról a második
vagyok. A kép 1934-ben készült, Kolozsváron. A felnőtt, aki hátul áll, a tanító nénink volt, ha jól
emlékszem. Ez a kép még a zsidó elemi iskolában készült. A tanító néni feje azért is van bekötve,
mert ő egy nagyon vallásos néni volt.
 
Héber óvodába, majd iskolába jártam Kolozsváron [A kolozsvári héber óvoda a neológ hitközség
óvodája volt, amely az 1910-es évek végén jött létre, és a deportálásokig, azaz 1944-ig működött.
A héber iskola a hitközség hétosztályos elemi iskolája volt. A neológ és az ortodox hitközségnek is
volt ilyen iskolája Kolozsváron. Az elemi iskola is 1944-ig működött. -- A szerk.]. Persze románul
tanultunk ott is. Volt hittanóra, és megtanultuk az egész históriát [a zsidó nép történetét]. Azt
magyarul, nem is tudom már, miért. Románul az iskolában kellett tanulni, de különben otthon és az
egész társaságban mindig magyarul beszéltünk. Persze a zsidó iskolában tanultunk németül. 
 
Ami meghatározta a gyerekkoromat, hogy Kolozsvár egy nagyon cionista város volt. Anyukám azt
akarta mindig, hogy az összes gyerekek menjenek ki Izraelbe [Ez akkor Palesztina néven brit
mandátum volt. Izrael állam 1948-ban alakult. -- A szerk.]. De apuka hallani sem akart róla. A
rabbik azt mondták, hogy nem elég vallásos az élet ott, és hogy nem a messiás hozta létre az új
településeket. Ilyen marhaságot! De a rabbiknak nagy tekintélyük volt, fanatikusan követték őket. 
 
Mi már az iskolában az első osztályból be voltunk szervezve a cionista mozgalomba. Bekerültem az
első osztálytól a Hanoár Hacioni mozgalomba [lásd: Hanoár Hacioni Romániában]. Minden héten
vagy kétszer-háromszor voltak gyűlések. Nagyon sok mindent tanultam ott, könyvekről
beszélgettünk. Emlékszem Bialik-verseket fordítottak nekünk [Cháim Nahman Bialik (1873--1934):
orosz zsidó költő, 1924-ben Tel-Avivba költözött, és könyvkiadót alapított. -- A szerk.]. Palesztináról
volt szó, énekeltünk, arra vágytunk csak, hogy tudjunk indulni Izraelbe.
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